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Haldensleben, 29.02.2024 

 

 

Niederschrift  

über die 32.Tagung des Ortschaftsrates Uthmöden der Stadt Haldensleben am 29.02.2024, von 19:30 Uhr bis 

20:25 Uhr 

 

 

Ort: Feuerwehr, Windmühlenbergstraße 2a, Uthmöden  

_________________________________________________________ 
 

Anwesend: 

 Ortsbürgermeisterin 

 Frau Marie Ohrdorf 

 

 Mitglieder 

 Herr Christopher Appel 

 Herr Fabian Girmann 

 Frau Verena Maiwald 

 Frau Roswitha Schulz 

 

 von der Verwaltung 

 Herr Bernhard Hieber Bürgermeister 

 Herr Holger Waldmann Bauamtsleiter 

 Frau Erika Preisag Protokollantin 

 

Gäste Vertreter der WPD GmbH 

 Frau Urbanneck 

 Herr Spanier 

 Herr Pelka 

 Herr Schwarzeit 

 

Abwesend: 

 Mitglieder 

 Herr Oliver Schoppmann entschuldigt 

 

 

Tagesordnung: 

 

I. Öffentlicher Teil 

 

1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der Beschlussfähigkeit    

2.  Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung    

3.  Abstimmung über den öffentlichen Teil der Niederschrift zur Tagung vom 01.02.2024    

4.  Einwohnerfragestunde    

5.  Projektvorstellung Windpark    

6.  Bürgerbefragung der Bürgerinnen und Bürger des Ortsteils Uthmöden zur Errichtung eines Windparks 

östlich und nordöstlich der Ortschaft Uthmöden 

Vorlage: 457-(VII.)/2024    

7.  Mitteilungen    

8.  Anfragen und Anregungen 

    

 

II. Nichtöffentlicher Teil 

 

9.  Abstimmung über den nichtöffentlichen Teil der Niederschrift zur Tagung vom 01.02.2024    

10.  Mitteilungen    

11.  Anfragen und Anregungen 
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I. Öffentlicher Teil 

zu TOP  1  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der Be-

schlussfähigkeit   

 

Die Ortsbürgermeisterin Marie Ohrdorf eröffnet die heutige Sitzung. 

Die ordnungsgemäße Ladung wird festgestellt; es sind 5 Ortschaftsratsmitglieder anwesend, ein Mitglied ist  

entschuldigt; der Ortschaftsrat ist beschlussfähig.  

 

Am öffentlichen Teil der Sitzung nehmen weitere 9 Einwohner / interessierte Bürger und Bürgerinnen teil. 

Von der Firma WPD GmbH sind 4 Vertreter-/innen anwesend. 

 

 

zu TOP  2  Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung   

 

Änderungsanträge zur Tagesordnung werden nicht gestellt. Die Tagesordnung wird in der vorliegenden Form  

einstimmig angenommen und gilt damit als festgestellt.  

 

 

zu TOP  3  Abstimmung über den öffentlichen Teil der Niederschrift zur Tagung vom 01.02.2024   

 

Schriftlich liegen der Ortsbürgermeisterin keine Einwendungen gegen den öffentlichen Teil der Niederschrift vom 

01.02.2024 vor. 

Der öffentliche Teil der o.g. Niederschrift wird von den Ortschaftsratsmitgliedern einstimmig mit 5 Ja-Stimmen 

bestätigt. 

 

 

zu TOP  4  Einwohnerfragestunde   

 

4.1 

Einwohner 1 führt aus, dass 2019 die Stadtverwaltung mitgeteilt habe, dass sie „die Horst“ übernehme und nicht 

kommerziell nutzen werde, auch nicht für den Holzeinschlag. 

In den letzten Wochen sei dort aber mehrfach Holz eingeschlagen worden. Er bittet um Stellungnahme der Stadt. 

 

Er berichtet weiter, dass dort Bioabfall abgeladen werde, auch seitens der Stadt. 

Nach der Mahd des Fußballplatzes werde durch den Stadthof der Grünschnitt hinter dem Platz abgelegt; andere 

Einwohner geben weiteren Bioabfall dazu. Diesem Zustand müsse abgeholfen werden, da es sich hier um ein 

„rotes Gebiet“ (nitratbelastete Gebiete mit besonderen Auflagen) handele. 

Auch hierfür wird eine Stellungnahme der Stadt erbeten. 

 

 

4.2 

Einwohner 2 berichtet vom stark kaputtgefahrenen Weg Windmühlenberg mit der Bitte, ihn wiederherzurichten, 

da er ab Frühjahr auch durch viele Radfahrer genutzt werde. 

 

Herr Waldmann werde das mit aufnehmen; bisher sei es noch zu feucht gewesen. 

 

 

4.3 

Einwohner 3 fragt nach einer beabsichtigten Aufstellung eines Funkturms am Reitplatz und der damit verbunde-

nen negativen Auswirkungen. 

 

Ortsbürgermeisterin Marie Ohrdorf erläutert, dass sich der Ortsrat gegen diesen Standort ausgesprochen habe. 

Eventuell gebe es eine Standortanfrage für eine Fläche hinter dem Sportplatz. 

 

 

zu TOP  5  Projektvorstellung Windpark   

 

Ortsbürgermeisterin Marie Ohrdorf begrüßt noch einmal die Ansprechpartner der WPD und übergibt ihnen das 

Wort. 

 

Anhand einer Präsentation wird die Firma, ihre Arbeitsweise sowie der mögliche Windpark mit seiner Bedeu-

tung für Uthmöden vorgestellt. 
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Die Präsentation ist der Niederschrift als Anlage beigefügt. 

 

 

Neben der aktuellen Planung der Anlage wird auch die Wichtigkeit des Immissionsschutzes vorgetragen. 

Zur Bedeutung für Uthmöden erläutert man verschiedene Maßnahmen, wie die kommunale Beteiligung gemäß 

EEG §6 (freiwillige Abgabe an die Gemeinde in Höhe von 0,2 Cent je eingespeister kWh), sowie ein Stiftungsmodell, 

Windsparbriefe (festverzinsliche Windparkbeteiligung) und einen Bürgerstromzuschuss. 

 

Den Betreibern sei durch Gespräche bekannt gemacht worden, es gebe für den Ort eine große Belastung durch 

den Verkehr mit den großen landwirtschaftlichen Maschinen, die hauptsächlich zur Belieferung der Biogasan-

lage den Ort durchfahren. Sie bieten an, einen Wegeausbau des landwirtschaftlichen Weges an der alten Mühle 

zu übernehmen, um damit das Dorf zu entlasten und eine Mehrwert zu schaffen. 

 

 

Nachfragen der Einwohner werden durch Ortsbürgermeisterin Marie Ohrdorf an dieser Stelle unterbunden. 

Sie verweist auf die geplante Informationsveranstaltung am 21.03.2024 für alle Einwohner-/innen von Uthmö-

den und interessierte Bürger-/innen. 

 

Bezüglich der genannten Zahlen zum Stiftungsmodell erkundigt sich Herr Fabian Girmann, ob die Beträge ver-

handelbar seien. 

Das wird verneint. Die 0,5 Prozent der Nettospeisevergütung des Windparks zur Zahlung an die Stiftung seien 

festgeschrieben. 

 

Frau Roswitha Schulz fragt nach, wie das mit dem Stiftungsmodell praktisch funktionieren würde. 

Das höre sich zwar gut an, es gebe aber sicherlich viel Klärungsbedarf. 

 

Ein Vertreter antwortet, dass sich dafür Bürger Uthmödens zusammenschließen und die Stiftung gründen müss-

ten. Diese wären dann verantwortlich für die Verteilung der Gelder. 

 

Für die anwesenden Einwohner erläutert Frau Roswitha Schulz noch einmal, dass ein Windpark in Uthmöden im 

regionalen Entwicklungsplan nach wie vor nicht enthalten sei und auch noch keine Entscheidung dazu getroffen 

wurde. Der Ortschaftsrat habe es heute auf dem Programm und es bedarf noch Redebedarf. 

Eine Empfehlung werde jetzt noch nicht gegeben. Das passiere erst, wenn die Bürgerbefragung erfolgt ist. 

Letztendlich entscheidet dann der Stadtrat. 

Es sei positiv, dass heute bereits Einwohner die Gelegenheit genutzt haben, sich zu informieren, um dann in der 

Infoveranstaltung konkrete Fragen stellen zu können. 

 

 

zu TOP  6  Bürgerbefragung der Bürgerinnen und Bürger des Ortsteils Uthmöden zur Errichtung 

eines Windparks östlich und nordöstlich der Ortschaft Uthmöden 

Vorlage: 457-(VII.)/2024   

 

Der Vorlage 457-(VII.)2024 zur Bürgerbefragung der Bürgerinnen und Bürger des Ortsteils Uthmöden zur 

Errichtung eines Windparks östlich und nordöstlich der Ortschaft Uthmöden 

wird einstimmig mit 5 Ja-Stimmen die Empfehlung gegeben. 

 

 

zu TOP  7  Mitteilungen   

 

7.1 

Ortsbürgermeisterin Marie Ohrdorf weist auf die Übersicht mit der Beantwortung der Anfragen aus der letzten 

Sitzung hin, die per Mail allen Ortratsmitglieder zugegangen ist. 

 

 

7.2 

Sie teilt mit, am 10.04.2024 findet die alljährliche Grabenschau in Uthmöden statt. 

Sollte es Hinweise auf Mängel geben, dann können diese vorher mitgeteilt werden. 
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7.3 

Frau Ohrdorf berichtet, dass Frau Merten von der Stadtverwaltung ihre Zustimmung erteilt habe;  

die ortsansässigen Vereine können für ihre Treffen den Vereinsraum der Feuerwehr nutzen. 

Die Schlüsselübergabe erfolge über sie. 

Frau Preisag ergänzt mit einer Mitteilung von Frau Aust. Der Schlüssel sei bestellt; dauere etwa 4 Wochen. 

 

 

7.4 

Obwohl mitgeteilt wurde, dass die Firma Heite über die defekten Lampen informiert und zur Schadensbeseiti-

gung aufgefordert wurde, sei noch nichts passiert, führt Ortsbürgermeisterin Marie Ohrdorf aus. 

Inzwischen sind weitere defekte Lampen hinzugekommen; Lange Straße beidseitig. 

 

 

7.5 

Ortsbürgermeisterin Marie Ohrdorf gibt einen Einblick in die Einwohnerstatistik von Uthmöden. 

Mit Stand vom 31.12.2023 gab es 451 Einwohner gesamt, 226 männliche und 216 weibliche Deutsche sowie 5 

männliche und 4 weiblich Ausländer. 2023 gab es 3 Geburten und 4 Sterbefälle. 

Weggezogen sind 18 Personen, zugezogen ebenfalls 18 und Umzüge in Uthmöden gab es 4. 

 

 

zu TOP  8  Anfragen und Anregungen   

 

8.1 

Herr Christopher Appel erkundigt sich zum Spielplatz und fragt nach, ob es jetzt bereits feststeht, was da kommen 

soll oder ob das noch einmal thematisiert werde. 

 

Ortsbürgermeisterin Marie Ohrdorf führt dazu aus, mit Herrn Gaudlitz sei abgesprochen, dass er bei Vorlage 

neuer Informationen an sie bzw. den Ortschaftsrat herantreten werde, um ein Mitspracherecht der Mitglieder zu 

ermöglichen. 

 

 

8.2 

Herr Fabian Girmann erkundigt sich zum Stand der Maßnahmen an der Utau. 

Wie solle es dort weitergehen? Es sei vor zwei Jahren sehr viel Geld zum Ausbaggern investiert worden, um an 

die Mauer heranzukommen. 

 

Ortsbürgermeisterin Marie Ohrdorf meint, dass dafür Gelder im Haushalt vorgesehen seien. Es müsse sicherlich 

noch einmal ausgebaggert werden, allerdings sei seit fast einem Jahr Stillstand. 

 

 

Weitere Anfragen und Anregungen gibt es nicht. 

 

 

 

 

Ortsbürgermeisterin Marie Ohrdorf schließt um 20.17 Uhr den öffentlichen Teil der Sitzung und stellt die  

Nichtöffentlichkeit her. 

 

 

 

 

 

gez. Marie Ohrdorf  

Ortsbürgermeisterin 

 

 

 

gez. Erika Preisag 

Protokollführerin 
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